
Emanuil Ungurianu 
omul şcoalei şi pedagogul social 

E. UNGURIANU în vârsta bărbăţiei 

O îndrumare de 
~.roporţii neobi~1rnitc, 
a luat fiinţă prin anii 
:-o, În acesti unghiu 
1vansat al românis
mului din fosta mo
narhie Austro-Unga
ră şi ea s'a menţinut 
cu o forţă instinctivă 
)I cu o pătrundere tot 
mai adâncă a realităţii 
11oastre naţionale, pâ
nă'nlceasul desrobirii. 
ln conţinutul acţiu
nii de regenerare, În 
senzul pondoroaselor 
prefaceri istorice, ea a . ' . msemnat m pnma 
decadă a fnfră'ţirii noa
stre integrale, o glo
rioasă Înmănunchiere 
a n:ăzuinţelor trecu
tului eroic şi a rezul
telor lui de fapte, cari 
~naltă şi rămân. 

Sorgintea acestei viguroase îndrumări, sortită să sintetizeze În 
cea mai firească manifest~re a sufletului autohton, forţa creatoare 
a specificului no\tru naţional din Banat, a fost avocatul Emanuil 
Ungurianu din Timişoa:J. El a imprumutat îndrumării un valo
ros conţinut, a Înviorat prin idealismul său de profundă inspiraţie 
naţională şi altruistă, sufletul poporului ahtiat după lumină şi li
bertate deplină şi a solidarizat voinţa colectivă a pământului re
strâns, cu realismul înfăptuirilor necesare, într'un larg cadru de 
demnitate constructivă, a spiritualităţii bănăţene. 

ln. această operă de o escepţională frumuseţe ş1 consistenţă 
morală, îmbrăţişând problema existenţei noastre naţionale, în 
aspectele ei unice, În semnificaţia lor de dârză apărare şi de spo-
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rire a moştenirii din strămoşi, Emanuil Ungurianu s'a impus ca 
o impecabilă virtute de luptător. ca un mare caracter. O voinţ:i 
constantă şi consecventă În moralitate, iar ca acţiune pozitivă o 
îndărătnicie metodică a izbânzilor si~ure şi reconfortante. 

Prin această însuşire capitală, de Încoronare a personalităţii lui 
diriguitoare, în complexitatea circumstanţelor epocii pe care el a 
stăpânit-o, Emanuil Unf{urianu a aparţinut şcoalei neamului său, 
În origine·1 nedcsminţită a sufletului ţintuit de durerea pământu
lui, care l-a născut. 

„Al cui este pământul a aceluia este ţara" enunţa el cu autori
t:1tea unui aoostol cuvântător peste multe generaţii, iar cum „să
răcia şi prostia locuiesc Împreună", numai şcoala cu învăţătura ei 
- adăuga dânsul cu mult îndemn - poate păstra Românului a
verea moştenită". Glasul pământului şi ascultarea lui, Însemna pen
tru naţionalistul Ungurianu o cauză dreaptă, câştigată, asupra 
căreia atrăgea neostenit, atenţia conştiinţei româneşti. 

El vorbia si scria de suprem1ţia culturii streine, care ne 711-
conjura în tot timpul şi care ne punea „Într'o strâmtorată stare de 
apărare". Această cultură Împrejmuitoare şi superioară, „prin lo
gica faptelor, înainte2.ză şi cucereşte, ocupând tot mai mult teren. 
până ce În cele din urmă, nimiceşte, omoară pe cea mai slabă". 
(Descentralizarea culturală, articol În „Tribuna" din 1911 ). 

Din acest motiv şi cu icoana realităţii dureroase În suflet, 
Ungurianu era pretutindeni, nu pentru a se impune În forma 
stridentă a convenţionalismului nostru social, a vanităţii fără 
corespondent În lumea morală a durerii care îşi aştepta vindecarea 
irezistibilă, ci pentru obişnuinţa justificată de a crea, de a pro
mova binele neamului său. 

El a creat o obişnuinţă psihologică din munca sistematică şi 
intenţionată. din sinceritate;i neinfluenţată de nimic, a sacrificiu
lui destinat mulţimii. 

Toate „scrierile" lui din lucrarea „Idei şi păreri", apărută în 
1913, trăesc prin sinceritatea intenţiilor lor hotărîte de a produce 
un bine pentru ai săi, prin neprefăcătoria lor animată de un sin
gur scop şi regulată de o singură îndatorire istorică primordială: 
a înfăptuirii operei de înălţare naţională, prin toate mijloacele de 
conştiinţă şi de sentiment Înalt. 

In personalitatea lui de un optimism neincalcat de vicisitu
dini!f' vremii oprimătoare, e;·a topită o Întreagă realitate naţională 
cu specificiul ei etnic, cu energia de reacţiune a spiritului Îngrădit 
în libertatea desvoltării lui fireşti, cu bogăţia mijloacelor de reali
zare, etc.; o formaţiune istorică a Banatului Însoţită de realismul 
virtuţilor lui creatoare. 

* 
A~ent puternic al desţelenirilor noastre naţionale, Emanuil 

Ungurianu, în toate cuvântările lui de îndemn pentru cultura si 
viaţa politică a Românilor de aici şi de pretutindeni, ca un „e-
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flux" al voinţei lui În permanentă agitaţie de creare, pornea dela 
„şcoala poporului, din care isvoresc şi se respândesc cele mai pu
termce şi mai constante raze de cultură şi lumină pentru poporul 
de rând". 

Această şcoală el o dorea, în ordinea firească a progresului, să 
o ştie la înălţimea misiunii ei „cu Învăţători, cari să corăspundă. 
În posturile lor". Şvabii din Banat, „călcând În urma Nemţilor 
din Gt'rmania, de unde au venit, îşi zidesc şcoli mari şi frumoase 
-- - observa Ungurianu cu spirit intemei1t În toate amănuntele -
le provăd cu· toate recvizitele trebuincioase, caută Învăţători buni 
şi îi plătesc bine, nu se feresc de cheltueli pentru susţinerea şcoa
lei, fie acelea cit de mari şi grijesc ca copii lor să umble regulat 
la şcoală; În satele lor s'ar privi de cea mai mare ruşine, dacă 
În vr'o cas1, pirinţii nu ar mâna copiii la şcoală; această discipli
nă În satele nemţeşti e aşa de mare, Încât nu cred, că ar exista în 
oricare sat nemţesc vr' o familie, ai cărei copii - băieţi şi fete -
să nu umble regulat la şcoală până la 12 şi până la 14 ani". (Dis
curs, în adunarea generală a asociaţiei „Astra", ţinută în Buziaş 
la 12/V 1901 ). „Iar mintea trează şi bunăstarea materială a aces
to · nemţi, vine num1i dela şcolile lor poporale". (Idem). 

Ungurianu stăruia pas cu pas, să facă Înţelese aceste adevl1-
ruri Yitale şi de poporul său; să-l convingă de trebuinţa imperioa
să a culturii, ca cerinţă fundamentală de progres. 

Românii, Înconjuraţi de şvabii luminaţi, stăpâni pe o cultură 
cu tradiţie solidă în Apusul de unde au descins În Banat, nu pot 
Întârzia prea mult În mentalitatea suverană a Înaintaşilor, În 
conservatismul unei concepţii de viaţă, reduse simţitor În iniţia
ti \'e de desrobire organică, ca organizare culturală şi economică
financiară. 

Poporul român subjugat, trebue să asculte de necesităţile na
ţionale poruncitoare în timpul, În care ele se impun. Aceste nece
sităţi sunt Înţelese Întâi, de cei aleşi ai neamului. Ungurianu cu 
raţ-iouamentul său pururea activ, cu inima sa sensibilă ca o harfă 
eoliană, se trudia necontenit, să facă accesibil priceperii mulţimii, 
procesul de înălţare a spiritului naţional, necesitatea culturalizării 
raporturilor lui de viaţă, În angrenajul social şi politic, al pămân
tului bănăţean. Iar ca să fie Înţeles şi urmat de aceia, cărora le-a 
dc(Ecat sacrificiul Întregii sale vieţi, el În locul jongleriilor specu
lative, punea exprimarea cea mai intuitivă a planurilor sale de 
refacere şi de profundă educaţie. 

Reprezentând un principiu, o directivă şi un program, Ungu
rianu şi-a asociat cu mult tact, În vederea înfăptuirilor necesare. 
forţa educativă a şcoalei „poporale". In rostul cultural şi naţio
nal al şcoalei „confesionale" din timpul său, el simţea instituit, un 
rol mare, de luminare a minţii poporului stăpânit de prea multe 
defecte sociale, de iniţiere a bunăstării lui materiale şi de conser
vare a individualităţii lui etnice. „Lumea civilizată e pe deplin 
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convinsă despre marea· Însemnătate a şcoalei poporale în viaţa 
unui popor" - accentua cu tot mai învederată stăruinţă, înfăp
tuitorul unui întreg program de deşteptare naţională În Banat -
„iar pentru noi, şcoala poporală numai până atunci va fi adevă
ratul izvor al culturii şi al deşteptării poporului nostru, plnă 
când va rămânea confesională şi va sta sub scutul şi conducerea 
organismului nostru bisericesc". 

Dacă alţi factori vor ajunge să dispună de organizarea ş1 
conducerea ei, pierzându-şi caracterul confesional, limba noastră 
romanească şi deşteptarea neamului nostru, vor suferi o înfrln
gere de nereparat. 

Deodată cu Întroducerea bilniquismului didactic în şcoalele 
minorităţilor etnice din fosta Ungarie şi cu punerea În aplicare 
a legii de salarizare din 1907, şcoala noastră confesională fiind 
grav atinsă în existenţa ei materială şi naţională, E. Ungurianu s'a 
sesizat cel dintâi de ameninţarea streină şi de prigoana ei cu conse
cinţe incalculabile, pentru viaţa naţională a Românilor subjugaţi. 

Cu data de 26 Martie 1907, E. Ungurianu referindu-se Ia un 
conluz din 1906 al congresului naţional bisericesc, scrie Venera
bilului Consistor din Arad: 

„Şcolile noastre poporale în privinţa existenţei materiale, 
mai au un respiriu de 3 ani; în acest timp, adecă încă în decursul 
a:mlui 1907, ar trebui Ven. Consistoriu să îndrumeze pe inspec
torii şcolari, adecă pe protopopi, ca în fiecare comună să meargă 
la, faţa locului şi pe lângă expunerea pericolului În care se află 
şcdile româneşti, să capaciteze În sinoadele parochiale pe credin
c10ş11 bisericii noastre, ca să stabilească respective să urce salarile 
Înv~ţătorilor confesionali. Iar comunele bisericeşti sărace,. cari nu 
s.: vor putea supune la sarcina salarului urcat, acestea vor trebui 
ajutate materialmente şi mai bine ar fi, să le putem noi ajutora, 
d~cât ministerul de instrucţiune publică". 

Subvenţia de stat Însemna o posibilitate mai mult pentru ac
ţiunea de desnaţionalizare susţinută În această epocă, cu o escep
ţională autoritate şi plan riguros definit, plnă în cele mai obscure 
a01anunte, de politica şcolară a regimului, iar Ungurianu nu se 
putea împăca cu gândul, ca subvenţionarea să fie acceptată de 
Rorrâni. 

„Eu cuget - continuă adresa - că Consistorul plenar ar tre
bui să esmită sub presidenţia şi conducerea Prea-Sfanţiei Sale 
Dorrnului Episcop, o comisiune sau anchetă, carea să consulteze 
că pe ce cale şi din cari izvoare s'ar putea crea un fond diecezan, 
pentru ajutorarea şcolilor sărace, aceasta comisiune atunci ar avea 
să vină cu propunere cătră Consistorul plenar". 

Atât însă, nu era deajuns pentru a linişti Îngrijorarea naţio
nală a luptătorului Ungurianu şi a Încheia rostul stăruinţelor lui 
viguroase. ln planul de acţiune pe care-l comunica Ven. Con
sistor cu observarea, că el „trebue pus cu grabă în lucrart11 
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ca să nu se Întârzie cum au Întârziat antecesorii", Ungurianu ce
rea „ca un factor de mare însemnătate în acest obiect, a ţinea 
(dânsul) convocarea unei conferinţe În sala seminarului (institu
tul pedagogic-teologic din Arad) a tuturor oamenilor inteligenţi 
cu avere din Întreaga dieceză şi adecă a oamenilor inteligenţi şi 
cu avere din acel motiv, pentrucă aceştia înţeleg pericolul cel mare 
ce ameninţă cultura noastră naţională şi pentrucă, ca oameni cu 
avere ar putea şi contribui cu sumă însemnată, la crearea fon
dului". 

Sinodul eparhial din 1907 se ocupă cu „afacerea" şi crede „că 
prin escrierea unei colecte În dieceză se poate creea un fond cul
tm al diecezan, cu menirea de a ajutora şcoalele sărace". Avându
s~ În vedere Însă „stările economice şi greutăţile financiare" din 
acest an, nu se înfăptueşte nimic, iar sinodul eparhial din 1908 „so
licită executarea concluzului său" din anul trecut „după-ce şi alt
cum, pe calea sinodului eparhial se va veni la congresul naţional 
bisericesc din 1909 cu propunere concretă, În privinţa primirii ori 
neprimirii ajutorului de stat". (Circulara Episcopului I. I. Papp, 
din 10/23 Iunie 1908.) 

• v • • A A • • A 

Ungurianu, care. nu ~un.oştea terg1versar! ş1 mtar~1er!. 111 ma-
terie de educaţie naţionala ş1 pentru a soluţiona cel d111ta1 problc 
ma grea a .susţinerii şcoalei co~fesiona~e din mijl_oa~e propri~ :~n
voacă pe zma de 15 Septemvne 1907 111 „confer111ţa prealabila o 
parte din membri comunei bisericeşti gr. or. române din Timişo
ara, oraşul intern şi fabric". ln această conferinţă el determină ur
mătoarea hotărîre: „Pentru asigurarea materială a şcolilor, se va 
crea un fond şi ca izvor de venit; se Întroduce darea de cult în 
amândouă parochii, cu următoarele clase şi adecă: 

a) clasa I. cu contribuire anuală de 40 coroane, 
b) clasa II. „ „ „ „ 28 coroane, 
c) clasa III. „ „ „ „ 20 coroane, 
d) clasa IV. „ „ „ „ 12 coroane, 
e) clasa V. „ .., „ „ 8 coroane, 
f) clasa VI. „ „ „ „ 4 coroane, 

g) clasa VII. „ „ „ „ 2 coroane 

Clasarea contribuabililor este Încredinţată unei comisii de 9 
membri, aleasă de sinodul parohial. Sunti scutiţi de acest impozit 
benevol, parohienii săraci şi neputincioşi. 

Tot În această conferinţă se decide şi clădirea unei şcoli noui, 
În c::irtierul fabrică. 

La 17 I ul ie 1908, după ce participase „ca şi deputat sinodal 
.far şi ca fruntaş al bisericii ortodoxe" la conferinţa consistoriului 
arădan prezidată de Epi scopul 1. I. Papp, În cauza susţinerii şco
lilor confesionale, s.: adre~ează din nou „Ilustrului Domn Epis
cop", trimiţând şi „formulare de ape! pentru crearea fondului die
cezan, Împreună cu c dechieraţiune, ce ar avea contribuenţii să o 
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subscrie, „constatand şi accentuand, că este „necondiţionat de lip
să, ca să conlucre şi femeile, căci şi dela ele putem aştepta rezul
rat". 

Salvare:i şcoalei coufesionale cerea soluţii şi mai ample. Ungu
rianu mai comunică fn adresa menţionată, ţintind realizarea sco
pului naţional atat de ponderos, focă o idee, În beneficiul salva
tor al cauzei: înfiinţarea „unei bănci culturale diecezane" cu sediul 
În Lipcva. 

Consistorul diecezan socoteşte de binevenită propunerea, cu 
privire b concursul pe care l-ar putea da femeile romine, la crea
rea fondului d~ecezan ~·i adresează fără multă Întirziere, În acest 
scop, un călduros apel „damelor romane credincioase bisericii stră
moşeşti, căci fără conlucrarea femeiei romine la cultura poporului 
romin, nu putem ~vea speranţă să ajungem la un rezultat de în
senmătate mat mare". 

Sub aceste ampicii şi În aceste cadre măreţe de manifestare a 
sufletului naţional, tncepe lupta pentru apărarea şcoalei romineşti 
confesionale, rărnânân<i memorabilă În viaţa de demnitate covir
~itoare a epocii, pe care a stăpanit-o prin Însufleţirea şi îndrumarea 
sa, a\'ocatul E. Ungurianu. 

O hotărire odată luată, pentru caracterul constructiv al lui 
Ungurianu, foscmna o cutremurătoare poruncă de neîndoielnică 
Înaintan· fo luptă şi nici un element potrivnic, nu era capabil să-j 
înfluinţeze tn alt senz, acţiunea sufletului integru. 

Incă fo 1901, ca preşedinte al „Astrei" din Timiş, Ungurianu 
prevede soarta apropiată a şcoalelor noastre poporale şi În aduna
rea generală cicla Buziaş, fidndu-şi acest unic şi puternic centru de 
interes naţional, el impresionează adinc prin cuvantul său sincer 
rominesc, cerind smţinerea acestora de „voie bună, suportind 
spesele de cult, pentruca să se susţină caracterul confesional al 
şcoalelor şi prin caracterul lor confesional, să le susţinem pentru 
noi şi pentru deşteptarea neamului nostru, să fovăţăm În ele în 
limba noastră românească". Cu un deceniu mai În urmă, o opi
niune quazi oficială, reţine cu multă resemnare pentru posteritate, 
următoarea precizare, atit de logic legată, de profeţia mult sbu
ciumatului luptător Ungurianu: „Dela o şcoală poporală ca cea 
dela 1907 Încoaci, nu se poate aştepta regenerarea culturală a cre
dincioşilor bisericii noastre, ci numai o artificială ţinere pe loc, în 
ca!ea civilizatorică, la care are şi biserica cu poporul nostru un 
drept sfint şi inalienabil". (Şcoala noastră poporală şi Darea cul
tuală. - Dr. Gh. Ciuhandu). 

Singuri învăţătorii acestor şcoli, mucenicii nerăsplătiţi de a
tâtea veacuri, au putut prin sufletele lor neprihănite, să atenueze 
prigoana intenţiilor duşmane. · 

Ei singuri, supunându-se la doui stăpâni, au dat tot ce au p~ 
tut da din energia vieţii lor de fapte, împăicând porunca grea a 
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stăpânirii lumeşti, cu dezideratele sfinte ale simţirii româneşti. 'Şi 
cauza dreaptă a legii din strămoşi a ieşit şi acum învingătoare. 

Pe aceşti reprezentanţi fireşti şi mărturisitori de înaltă cre
dinţă ai patrimoniului vieţii noastre naţionale, de sacrificiu şi de 
progres, Ungurianu îi învrednicea de cea mai aleasă consideraţiune 
şi o bună parte din realitatea activă a nestanjenitului său sbuciwn 
de organizator, le-a rezervat-o lor, cu intenţiunea de a-i înălţa su
fleteşte în lupta dificilă, pentru cauza mare a culturii neamului. 
învăţătorii confesionali din Banat, aparţinători diecezei Aradului, 
erau în afară de beneficiile unei coheziuni profesionale, ca organi
zare culturală şi asistenţă colegială. Ei nu erau grupaţi şi organi
zaţi În „reuniune literară, cu statute aprobate de guvern, pentru o 
activitate asiduă relativ la perfecţionarea lor didactică şi culturală 
precum şi pentru promovarea intereselor şcoalelor romane popora
le" aşa cum erau organizaţi colegii lor din dreapta Mureşului şi din 
dieceza Caransebeşului. La începutul erei constituţionale, d.nd 
„şovinismul Ungurilor nu era aşa de sălbatic" s'a intrelăsat de că
tre cei în drept, organizarea atat de necesară, iar mai tarziu, totul 
s'a Înrăutăţit, prin restricţiunile regimului, de implacabilă opri
mare. Toate seriile de statute, Înaintate ministerului instrucţiunii 
în vederea aprobării, erau respinse pentru motive neesenţiale, du
rand această stare duşmană intereselor învăţătorilor din stinga 
Mureşului, pină la anul 1900. Consistorul diecezan din Arad se 
hotăreşte în acest an şi predă Întreg dosarul acestei cauze nerezol
vite un deceniu de stăruinţă oficială, delegatului E. Ungurianu, ca 
acesta să găsească modalitatea de obţinere a aprobării. Ungurianu 
convoacă imediat pe toţi Învăţătorii în Timişoara şi lu1nd de ba
ză, statutele înv. unguri din Banat, aprobate de minister, menţio
nand ca scop: „perfecţionarea didactică a Învăţătorilor şi perfec
ţionarea Învăţămintului elementar" stabileşte şi votează un nou 
statut, îl Înaintează ministerului şi i se acordă aprobarea cuvenită. 

„Reuniunea Învăţătorilor gr. ort. rom. din protopopiatele Ti
mişoara, Belinţ, Lipova şi Comloşul-mare" cu statute aprobate şi 
Înregistrată ca persoană juridică, se constitue, aleghd pe E. Un
gurianu de preşedinte şi-şi începe activitatea cu bună îndrumare şi 
largă Însufleţire. 

Ca preşedinte de concepţii mari, E. Ungurianu „cugetand pro
fund asupra scopului reuniunii" pune În vedere Învăţătorilor, ur
mătoarele trei adevăruri edificătoare, tot at1tea imperative de via
ţă individuală şi colectivă, pentru spiritul în care trebue începută 
şi continuată activitatea acestei reuniuni, de mare importanţă di
dactică şi naţională: 

a) „Invăţămantul poporal trebue să cuprindă întotdeauna şi 
instrucţiunea şi educaţiunea; aceste două elemente constitutive stau 
pentru luminarea şi deşteptarea poporului În aşa stransă legătură. 
Înc1t instrucţiune fără educaţiune ar fi pentru poporul nostru de 
o valoare inft:rioară". Din respect pentru viitorul acestui popor. 
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Ungurianu cerea învăţătură. şi creştere, fiindcă numai şcoala le 
poate da pe am:1ndouă; generaţii Întregi vor mai trece, p:1nă d.nd 
„poporul nostru ţăran va ajunge la acea desvoltare intelectuală. 
ca să poată da copiilor săi În familie, creşterea pretinsă de spiritul 
timpului şi de condiţiunile de existenţă şi pentru poporul de r:1nd". 

b) „Ridicarea nivoului cultural al membrilor reuniunii". In
văţătorul este principalul factor, În „emulaţiunea febrilă, pe care 
o desvoltă popoarele pe terenul instrucţiunii", iar acest Învăţător. 
despre care „noi susţinem necondiţionat, că este luminătorul şi e
ducatorul poporului, are neexusabilă datorinţă a se nizui, de a-şi 
Însuşi toate acele calităţi, cari ii fac apt şi demn de însemnătatea. 
care i se atribue". Cu d.t Învăţătorul e mai luminat, cu at:1t vor fi 
mai luminate generaţiile cari ies din m:1na lui şi el va putea ţinea 
cu demnitate un loc de frunte, În emulaţie cu elementul minoritar. 
Dorinţa fierbinte a preş. Ungurianu era „ca reuniunea prin o ac
ţiune serioasă, să devină un focar pentru ridicarea evalificaţiunii 
ştiinţifice şi sociale a membrlor ei". 

c) Asigurarea stării materiale a membrilor reuniunii. „Nici 
un om cu pricepere şi cu conştiinţă curată nu poate pretinde dela 
Învăţător, ca el cu zel şi devotament să-şi Împlinească datorinţa 
În oficiul său, c:1nd el zilnic are a se lupta, cu greutăţile de exis
tenţă". Reuniunea În cadrele activităţii ei, este datoare să intervie 
la locurile competente, în interesul ameliorării stării materiale a 
membrilor săi, iar de altă parte, să activeze şi pe cale socială În 
acest scop, prin înfiinţarea de instituţiuni şi fonduri, de ajutorare 
reciprocă. 

Cu data de 20 Februarie 1901 el şi trimite tuturor membrilor 
reuniunii c:1te o circulară de următorul conţinut: 

„Statutele reuniunii Învăţătorilor dela şcolile p,oporale gr. or. 
rom:1ne confesionale din protopopiatele Timişoara, Belinţ, Comlo
şul-mare şi Lipova, fiind acum aprobate din partea ministerului 
de culte şi instrucţie publică, se dă Învăţătorilor noştri din aceste 
protopopiate, posibilitatea de a se perfecţiona ca oameni de specia
litate pe terenul instrucţiunii publice şi de a lucra cu puteri unite, 
pentru ameliorarea stării lor materiale. 

In Înţelesul art. 2 din statute, reuniunea are Între altele de 
scop şi promovarea intereselor Învăţătorilor; - eu între împreju
rările actuale, ca început al activităţii rj!uniunii, În această direc
ţiune, aflu promovarea intereselor Învăţătorilor de mai nimerită. 
dacă reuniunea, fără perdere de timp, ar începe lucrările pentru 
crearea unui fond de stipendii pentru copiii învăţătorilor şi învă
ţătoarelor dela şcoalele poporale gr. or. române confesionale, din 
protopopiatele Timişoara etc. - din acest fond ar deveni cu tim
pul membrii reuniunii ajutaţi la creşterea copiilor lor şi atunci vom 
putea zice, că crearea acestui fond a fost cea mai folositoare mun
că Întru promovarea intereselor învăţătorilor". 
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Referindu-se la act1v1tatea reuniunii Învăţătorilor dela şcolile 
poporale ungureşti din Timiş şi Torontal, „cari au şi pus În lu
crare înfiinţarea unui internat pentru copiii lor În Timişoara" (Ca
sa învăţătorilor de azi), E. Ungurianu elogiind „această clasă inte
ligentă a societăţii noastre şi plină de viaţă, care este Învăţători
mea română", o îndeamnă „să-şi creeze singură mijloacele pentru 
uşurarea creşterii copiilor săi şi a lucra cu puteri unite, din în
demnul propriu, pentru uşurarea greutăţilor de existenţă". 

Ca resurse din cari s'ar putea creea şi alimenta acest fond. 
sunt date următoarele: cotizaţiile membrilor reuniunii, contribuiri
le benevole, ale binevoitorilor şi sprijinitorilor Învăţământului nos
tru poporal, venitul net al prelegerilor şi petrecerilor aranjate În 
acest scop, cu ocaziunea adunărilor generale, legate şi donaţiuni. 
răscumpărarea felicitărilor de an nou etc. etc. 

Cât de mult credea Ungurianu În idealismul Învăţătorilor săi 
poporali, atât de mult simţea că este dator, să contribue efectiv la 
promovarea intereselor materiale ale acestor idealişti prin chema
rea lor primordială, Într'o epocă „în care alăturea cu idealismul, 
în grad asemenea de mare, domneşte şi realismul, sau mai 
bine zis materialismul, adecă tana economica sau puterea 
averii". Românii În lupta lor de afirmare naţională În pământul 
Banatului frumos şi cu atâtea bătălii În trecutul lui îndepărtat, a
vând Însuşirea înălţătoare a idealismului specific acestui pământ şi 
intereselor lui româneşti, nu se pot lipsi de un alt obiectiv al exis
tenţei lor naţionale, de substratul material al sbuciumului lor ac
tiv, de o „bunăstare şi Întărire În avere, ca pe moşiile şi pământul 
moştenit dela părinţi, să nu se lăţească şi Întărească alte neamuri". 
Această educaţie a înfrăţirii idealului celor mai viguroase virtuţi 
morale cu trăinicia adâncă a realităţii materiale prospere În viaţa 
poporului nostru, o poate Împărtăşi numai un educator scutit de 
vexaţiunile unui trai îngrijorat, de puternicul balast al nesiguran
ţei zilei de mâine. Pentru acest motiv, toată grija salvatoare şi ne
prihănită a lui Ungurianu, se concentra în acţiunea de ameliorare 
a existenţei Învăţătorului poporal, sub raportul ei material. Şi acest 
învăţător a făcut apoi, ca şcoala poporală confesională, atât de a
suprită de prescripţiile legii dela 1907, să se ridice la acelaş nivel 
cu a statului, să Întreacă În rezultate spirituale, şcolile minorităţi
lor etnice conlocuitoare, În speţă şi pe ale şvabilor atât 
de bine organizaţi. Aceştia din urmă, conştienţi de a
c~ea ce poate da o şcoală elementară hibridă sub raportul 
e1 didactic, au prelungit perioada şcolarităţii şi peste 
obligaţiunea legii, organizându-şi cursuri de adulţi, numai în 
limba lor maternă, cu un program de cunoştinţe practice, şi cu 
tendinţe declarat utilitariste, În vederea perfecţionării agricole a 
generaţiilor tinere şi pentru continuarea În mod normal, a tradiţiei 
bunăstării lor materiale. 

In această ordine psihologică a interesului, pentru cultivarea 
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sistematică a culturii populare În solida ei Înfăţişare practică, Un
gurianu stăruia ca să acrediteze şi printre ai săi, convingerea, că 
„instrucţiunea şi educaţiunea din şcoala poporală trebue privită de 
minimalul cultural, ce e de lipsă în viaţa poporului, ca pe acest 
fundament să se poată treptat mai departe desvolta şi Întări". 

Se înfăţişează deci imperativ trebuinţa, ca şi poporul nostru, 
asemănător altor popoare mai culte, să se Împărtăşască de binefa
cerile învăţăturii pratice mai ales şi după absolvirea cursului de 
şase ani, al învăţământului popular, ca astfel pe lângă cultura „in
telectuală" şi o cultură „economică" să susţină şi să Întărească 
forţa de manifestare a spiritului productiv bănăţean. 

Stăpânind desăvârşit prin Însufleţirea sa clăditoare, proble
ma capitală a culturalizării masselor, Ungurianu, care imprimase 
deja întregii acţiuni de până aci, caracterul originalităţii localismu
lui spiritual, sugestiv şi creator, viza acum direct şi cu o documen
tare construită din raţionamentul irezistibil al Împrejurărilor spe
ciale de viaţă din acest pământ, cu o bunăstare psihică şi materială, 
din pătrunderea intuitivă a realităţilor sociale existente: o descen
tralizare culturală, cu o puternică circulaţie de idei, În vederea în
tăririi instituţiunilor noastre culturale şi economice. 

„Să privim În jur de noi - era cuvântul său de ordine - sau 
şi peste periferiile ţării cătră ~pus şi vom vedea, că pretutindeni 
se lucrează cu o minte Înţeleaptă la crearea a cât mai multe centre 
culturale, adecă la descentralizarea şi generalizarea culturii, căci 
din cultură răsare bunăstarea economică. Să Învăţăm şi noi dela 
cei mai înţelepţi decât noi şi să ţintim Într'acolo, ca să ne creăm 
mai multe centre culturale". 

Aceste centre culturale româneşti, prin valoarea lor intelec
tuală, prin mediul care-l ştiu creea ideilor şi funcţiunii lor produc
tive, sunt o permanentă instruire a sufletului provincial, în linia 
dreaptă a apărării tradiţiei şi aspiraţiunilor naţionale, a conservă
rii conştiinţei naţionale şi a clădirii progresului economic-naţional. 
Cât de multe centre culturale, pe toată Întinderea pământului lo
cuit de Români, fiindcă atunci „cu atât mai multe Împrejurimi în
cep să se deştepte În privinţa economică". Crearea centrelor cultu
rale presupune o dreaptă „pricepere" a problemei şi „ vederi largi" 
În sensul constructiv al cuvântului şi noi Românii, prea stăpâniţi 
de un egoism local (al centralismului) - constată cu multă durere 
E. Ungurianu - nu le avem În măsura răspunderii rolului nostru 
social şi naţional. Două-trei centre, la Blaj, la Sibiu şi la Arad, pe 
cari le-am întărit cu puteri unite., ani de-arându! şi în schimb 
ne-am dezinteresat complect de alte treizeci, cari puteau străluci 
de aceeaş lumină, În restul neglijat al românismului prigonit fără 
'nectare. 

E. Ungurianu se trudia din răsputeri, să creeze un centru şi 
în Timişoara, pentm „Împrejurimile" mai apropiate şi să stăpâ
nească sufletul românesc de aci, prin pilduirea unică a voinţei sale 
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:iscedente, a conştiinţei naţonalc active şi a meritului vieţii sale de 
neprihănit devotament. Dacă acest centru cultural bănăţean, n'a 
fiinţat în aceleaşi condiţii de afirmare naţională ca cele trei 
dinainte, se explică prin faptul, că Timişoara n'a fost în aceeas 
măsură şi în aceleaşi cadre de manifestare, un centru al politicei 
militante româneşti, prin care Împrejurare să fi putut concentra 
asupra activităţii culturale de aci, atenţiunea şi interesul intelec
tualităţii româneşti de pretutindeni. El a fost exponentul unor 
preocupări de pură esenţă educativă, cu mijloace paşnice şi cu o 
metodă care se asemăna În intenţii de realizare, tactului german şi 
seriozităţii constructive a unui program de muncă, Întemeiat În 
toate momentele lui, ca însăşi opera de înălţare tradiţională a a
cestui popor, de cultură şi de bunăstare. 

E. Ungurianu, pedagogul înnăscut, omul vederii largi, În a
ceastă acţiune programatică, a determinat o cunoaştere complectă 
a problemei spirituale, În senzul ei moral şi naţional şi a întregii 
educaţiuni de care era necesar să se Împărtăşească poporul nostru 
din Banat, în lupta de conservare a fiinţei sale etnice şi în năzuinţa 
lui spre lumină şi progres. Educaţiunea religioasă-morală a tine
rimii a pus-o pe primul plan, stăruind cu distinsă competinţă, de 
a fi considerată de cei în drept, ca cea mai esenţială condiţie, pen
tru acţiunea de propăşire intelectuală a masselor şi de clădire a 
bunăstării săteşti. Rolul ţărancei române Întru apărarea patrimo
niului sfânt naţional, la evidenţiat emoţionant şi În senzul lui ade
vărat, susţinând „că starea culturală şi economică a unui popor, 
atârnă În mare parte dela gradul de cultură a femeii şi că educa
ţia femeii numai prin femei se poate face bine şi cu temei". 
Pentru acest motiv, E. Ungurianu, solicita instrucţie specială 
pentru fete, deosebită de a băeţilor, în clase separate, conduse de 
înv. femei „pentrucă În satele unde fetele au fost instruite de 
învăţătoare, femeile sunt mai deştepte, cu un orizont mai larg de 
cunoştinţe, econoame mai bune; atât ele cât şi casele lor respiră 
curăţenie şi ordine mai bună; n'au uitat să scrie şi să cetească şi le 
vezi cetind adeseori foi şi calendare". Progresul cultural şi moral 
al femeii trebuia ajutat cu toată însufleţirea şi multă durere expri
ma cuvântul lui Ungurianu, când sancţiona public Întrelăsarea vi
novată „a preoteselor şi a învăţătoreselor, cărora nici prin minte 
nu le trece să facă ceva pentru luminarea şi cultivarea ţărancei ro
mâne". Şi acum după unirea cea mare, ca organizator al institu
ţiunii Caselor naţionale, pentru Timiş-Torontal, Ungurianu ni se 
adresa mereu nouă, conducătorilor de azi ai şcolilor poporale, să 
obligăm dăscăliţele satelor, „singurele diplomate rurale" ca să se 
ocupe cu dragoste de Învăţătura ţărancei române. 

Un dinamism perpetu, o Înviorare culturală s'a încetăţenit la 
sate, în conştiinţa convingerilor sale şi legătura de Împreună
lucrare şi de afecţiune clăditoare, Între îndrumător şi constructorii 
conştiinţelor vii, etice şi naţionale, a rămas indisolubilă. 
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In ziua de 22 August 1913, Învăţătorii diecezei Aradului 1n 
frunte cu prezidenţii lor, Iuliu Vuia şi Iosif Moldovanu, predau 
prezidentului onorar şi patronului tuturor iniţiativelor de laudă, 
în domeniul culturalizării masselor, un prea frumos album, cu 
sute de semnături şi cu următoarea dedicaţie: 

„ln sămnul stimei, Spectabilului Domn Emanuil Ungurianu, 
avocat în Timişoara şi deputat la măritul congres bisericesc în Si
biu şi la Sinodul eparhial din Arad, membru onorar şi fost primul 
prezident al Reuniunii Înv. gr. or. rom. din protopopiatele Timi
şoara, Belinţ, Lipova şi Comloşul-mare, după rdnfiinţare. 1900. 

Cinta-vom psalmul nostru de laudă: „Fiul poporului, În tată 
s' a desă vftrşi t". 

ln cărările vieţii ai plivit, În multe straturi, nu te-ai mulţumit 
a fi numai advocatul orăşenesc, ci pogorindu-te la sate ai pnve
ghiat rostul vieţii săteşti; ai dat îndrumări şi sfaturi preoţimei, 
învăţătorimii, plugarilor. 

Invrednicitu-te-ai a fi pnv1t Încă din tinereţe, omul ales, 
născut pentru aceeaşi obşte, acelaş neam, după porunca firii din 
care ai odrăslit; da, ai fost şi eşti şi să fi Încă multă vreme Între 
noi, sfătuitorul celor avizaţi la sfat. 

Incununa-tu-te-ai cu cununa nepieritoare, ţesută din fire ce nu 
putrezesc, din fire de vieţi omeneşti, cari din neam fo neam te vor 
binecuvinta. 

Veselitu-ne-ai şi pe noi precum s'a veselit oarecind Isaia de 
naşterea lui Emanuil, prin marea donaţiune, pe seama vetrelor la 
cari noi ne focălzim. 

Nobilita-tu-te-ai prin destinaţiunea ei, căci nouă pine ne-ai 
oferit, iar poporului învăţătură. 

Pecetluitu-s'a numele tău În cartea vieţii neamului nostru, 
căci În călătorie pe acest pămint, fosta-i sfetnic bun, bisericii, 
şcoalei şi neamului; adunata-i dinar peste dinar şi ca servul cre
dincios stăpinului său, ai dat talanţi, mulţumindu-te a fi, ca în 
Întreaga viaţă, omul modest şi cumpătat. 

In schimbul atitor vrednicii, permite-ne acum să-ţi Închinăm 
aceste şire, ca un mic tribut de recunoştinţă dela noi, luminiţele 
neamului, Ţie făclia neamului nostru, care din fiul poporului a
celuiaş, în tată te-ai desăvirşit". 

* 
Emanuil U ngurianu a avut o mima. neostemta şi un adevăr 

mare În suflet; inima lui a Întrupat, cuceritoarea formulă a unui 
mişcător devotament, În slujba veşnicului bine obştesc, iar sufletul 
său a ştiut coordona În tot timpul, rezultatele mari, cari îl preocu
pau cu realitatea şi idealitatea acestei vieţi şi a neamului său, asu
prit de atitea veacuri. Iar cum darul său ceresc era, de a cunoaşte 
sufletele şi lucrurile În valoarea lor nedesminţită, filozofia acţiunii 
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educative, ne Învăţa s'o urmărim, În realitatea vieţii de muncă ~n 
combinaţiile ei realiste. 

ln inima sa 'nu s'a stins nici d.nd credinţa, pentru izbinzi si
gure şi s'a coborit aşa, la dascălii neamului, la cei clintii minuitori 
ai ideilor de propăşire naţională şi umană, ca prin ei să voiască bi-
nele, poporului său iubit. , 

Destinul neamului său, Ungurianu îl simţia necontenit În hotă
rirea de muncă a energiei naţionale creatoare şi aşa, dinsul n'a în
cetat de a sta În slujba măreaţă a idealului naţional, nici după înfăp
tuirea visului de veacuri, - cum se face dovada azi, cu atita lume 
fără ideal, - şi a contribuit prin munca sa, sfarşită cu ultima lică
rire de viaţă din corpul său trudit, la reculegerea şi înălţarea inte
lectuală şi morală a ţării mărite şi a Banatului lui drag. 

Personalitatea de un simţămint escepţional de Înalt a neuita
tului apostol al binelui obştesc, Emanuil Ungurianu, se ridică ca 
un stindard majestos, în vederea generaţiilor de azi şi de miine, în
drumindu-le spre ţeluri mari. 

Ludovic Ciobanu 
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